Funkce dvou proménnych - defini¢ni obor a parcialni derivace

1 Nacrtnénte a zapiSte defini¢ni obor nésledujicich funkci

(a) f(z,y)=Vy+az+1

(b) flz.y) =

(¢) f(z,y) =In(z(z —y))

Redend: (a) D(f) = {[z,y] € R%y > —z — 1}, (b) D(f) = {[z,y] € R%y # —a?}, (c)
D(f) = {[z,y] € R*(z > 0‘/\y <z)V(e<0Ay> x)}

2 U naésledujicich funkei vypocitejte obé prvni parcidlni derivace
(a) f(z,y) = —d4z? +y* — 253 +4
(b) f(z,y) =2°In (zy)
(¢) fla,y) = 354
(d) f(z,y) = cos® (5z) + sin® (3y)
(€) flz,y) =In(Ve—1)
() flz,y) =¥

Ndpovéda: (b) pii vypoltu f, vyuzijeme vzorec jak pro derivaci souinu, tak slozené funkce; p¥i f, jen pro
derivaci slozené funkce, (c) pfi vypoétu f, je vyhodné si zadany predpis upravit na tvar f = (1 —y)y 422 (lze
derivovat i bez tipravy jako podil); pfi vypoctu f, derivujeme jako podil, (d) v obou piipadech se jedna o derivaci

slozené funkce, (e) v proménné x se jedna o sloZenou funkei, v proménné y jde o konstantni funkci, Reseni: (a)
5 _ 2,4 2,3 _
fe= _81‘_5x4y37fy = 4y3—3x5y2, (b) fz = -774(5111(37?-/)""1); Jy= %a () fo = _2(;3113); y = Y ;lfysy a y)a

(d) fo = —10cos(bz) sin(5z), fy = 6 cos(3y) sin(3y), (e) fo = m, fy=0,(f) fo =yz¥ ', f, = In(z)zv.

3 [Zill] Vypocitejte vyznafené parcidlni derivace

2
(a) flz,y) =5a?y? — 22y A

(b) fla,y) =ev; 24

4

(©) floy) =% Zf

Ndpovéda: (c) pied vipoctem je vyhodné si zadany piedpis upravit na tvar f = z%y~2  Reseni: (a)
4
facy = 20zy — 6y2: (b) foe = yQCzya (C) fyy = Gy%-

4 Dokaite, 7ze fgy = fyz pro funkci f(z,y) = sin mE Ndpovéda: Jednim ze
zpusobi, jak dokzat pozadovanou rovnost, je spocitat obé smiSené parcidlni derivace a ukazat, ze vysledek je
stejny. Reseni: fry = fyo = 5—”5” sin y‘% — y% cos ;—2
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